

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА: НА ПРИМЕРЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Бобарико Сильвия Александровна

Аспирант, Санкт-Петербургский государственный
электротехнический университет «ЛЭТИ»
им. В.И. Ульянова (Ленина)
Bobariko2013@mail.ru

SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE REGION: THE EXAMPLE OF SAINT PETERSBURG

S. Bobariko

Summary. This research work focuses on the ESG (Environmental, Social, Governance) concept aimed at achieving the Sustainable Development Goals. These goals are aimed at improving the quality of life and well-being of the population, taking into account both environmental, social and governance aspects. The study is carried out using the example of the application of ESG principles in the development strategies of Russian regions, with an emphasis on the city of St. Petersburg. The work analyzes the results and effectiveness of the implementation of these principles in the context of sustainable development of regional economies and society as a whole.

Keywords: sustainable development, ESG concept, ESG transformation, digitalization, regional economy.

Аннотация. В данной исследовательской работе основное внимание уделяется концепции ESG (Environmental, Social, Governance), нацеленной на достижение Целей устойчивого развития. Данные цели направлены на улучшение качества жизни и благосостояния населения, учитывая как экологические, так и социальные аспекты, а также вопросы управления. Исследование проводится на примере применения принципов ESG в стратегиях развития регионов России, с акцентом на городе Санкт-Петербурге. В работе анализируются результаты и эффективность внедрения данных принципов в контексте устойчивого развития региональных экономик и общества в целом.

Ключевые слова: устойчивое развитие, ESG-концепция, ESG-трансформация, цифровизация, региональная экономика.

Каждый день регионы Российской Федерации подвергаются воздействию динамической рыночной среды, что порождает появление новых и неожиданных вызовов, которые могут подорвать их устойчивость и, как следствие, качество жизни населения. Постоянные изменения в окружающей среде вынуждают регионы быть гибкими и мгновенно реагировать на перемены. В этом постоянно меняющемся контексте выигрывают те, кто способны быстрее и успешнее адаптироваться к новым условиям на рынке. Экономического благосостояние зависит не только от адаптации, но и от инноваций, так как необходимо занять лидирующую позицию в конкурентной борьбе за устойчивое развитие.

Важность региональной политики в обеспечении устойчивого развития не поддается сомнению. Регионы играют ключевую роль в создании и осуществлении стратегий, направленных на достижение устойчивости в экономике, экологии и социальной сфере. Разработка и внедрение соответствующих политик и программ на уровне регионов способствуют более эффективному использованию ресурсов и повышению конкурентоспособности на долгосрочной основе.

Устойчивое развитие на региональном уровне требует комплексного подхода, учитывающего специфику каждой местности, экономические возможности, куль-

турные особенности и экологические аспекты. Региональные власти могут успешно сотрудничать с предпринимательским сообществом, академической сферой и общественными организациями для разработки и реализации эффективных стратегий устойчивого развития, способствующих процветанию всех участников региональной экосистемы.

Более того, устойчивое развитие на уровне регионов играет важную роль в достижении глобальных целей. Усилия по устранению проблем на местном уровне способствуют решению мировых проблем, таких как изменение климата, сохранение биоразнообразия и обеспечение справедливого доступа к ресурсам.

Устойчивое развитие представляет собой относительно современную концепцию, которая охватывает идею развития общества в социальном, экономическом и научно-технологическом планах таким образом, чтобы удовлетворялись потребности текущего поколения, не принося вреда существованию будущих поколений.

В 2015 году Организация Объединенных Наций представила 17 Целей устойчивого развития (ЦУР), представляющих собой всеобъемлющий план действий до 2030 года [1]. Этот набор Целей был разработан для обеспечения более справедливого и устойчивого будущего. ЦУР стремится решить широкий спектр глобальных про-

блем, включая бедность, голод, неравенство, изменение климата, экологические проблемы и другие. Каждая из этих Целей включает в себя конкретные подцели, которые охватывают различные аспекты экономики, социальной справедливости, экологической устойчивости и глобального сотрудничества. Это означает, что для достижения этих Целей необходимо сотрудничество между органами правительства, представителями частного сектора, гражданским обществом и международными организациями.

В 2004 году генеральный секретарь ООН сформулировал принципы ESG (Environmental, Social, Governance). ESG — это комплексный подход к достижению устойчивого развития, включающий три компонента:

1. Экологический;

Экологический аспект охватывает обращение с отходами, качество воздуха, воды, почвы и условия окружающей среды.

2. Социальный;

Социальный аспект включает в себя сферы, связанные с развитием человеческого капитала, улучшением системы здравоохранения и обеспечением социальных услуг и поддержки.

3. Управленческий.

Аспект управления охватывает улучшение систем государственного и коммерческого управления с целью обеспечения устойчивого экономического развития. Например, работа над прозрачностью процессов относится к данному разделу [2].

Ученые подчеркивают, что влияние ESG-факторов на процесс принятия решений приобретает все большее значение, основываясь на применении данной концепции не только в корпоративной сфере, но и в региональной политике.

До 2023 года в Российской Федерации отсутствовали утвержденные общие стандарты и требования для сбора, анализа и открытия информации в области ESG. Тем не менее, в результате активных исследований в этой области были представлены несколько инициатив. Например, Центральный банк России начал разработку единого подхода к оценке ESG-рисков на финансовом рынке с 2021 года, а Правительство России рассматривает предоставление ВЭБ.РФ преимущественного права финансирования проектов с учетом ESG-факторов. [3]. Самый главный проект был представлен летом 2023 года в рамках Петербургского международного экономического форума — ЭКГ— рейтинг российских компаний. Аббре-

виатура «ЭКГ» расшифровывается, как экология, кадры, государство по первым буквам слов. Исключительность рейтинга заключается в том, что был разработан особый порядок расчета, который включает в себя технологическое развитие компании, отношение к экологии, а также вклад в национальные проекты России.

Санкт-Петербург стал первым регионом Российской Федерации, который представил всесторонний отчет о своей деятельности в рамках направления ESG с детальным анализом трех наборов показателей, охватывающих каждый из принципов ESG за 2020 год. Город рассматривает ESG-факторы как ключевой инструмент для обеспечения устойчивого развития. Власти внедрили принципы ESG в стратегию социально-экономического развития до 2035 года, подчеркивая их важность для обеспечения устойчивости и благополучия городского сообщества.

По итогам 2023 года Санкт-Петербург был включен в число регионов России с высокими показателями устойчивого развития. Интерактивный индекс ESG, разработанный ВЭБ.РФ и Сбербанком [5]. Аналитическое исследование охватило 85 субъектов Российской Федерации и 218 городов страны.

Дополнительно представляется концепция D-ESG, которая интегрирует аспекты развития ESG с цифровой трансформацией города. Эта концепция стремится не только к осуществлению цифрового перехода, но и к применению цифровых технологий для улучшения показателей в области экологии, социальной ответственности и управления корпоративным устойчивым развитием. Подход D-ESG обещает создать инновационную среду, где цифровые решения и инструменты играют ключевую роль в достижении устойчивого развития и обеспечении социальной справедливости. Это позволит городу преодолевать вызовы современной урбанизации и реализовывать цели устойчивого развития в более эффективном и интегрированном формате.

Северная столица была признана одним из лидеров в категориях «Общество» и «Управление». Например, по блоку «Управление» Санкт-Петербург набрал 69,6 баллов из 100, что выше среднего по Российской Федерации (57,8). Также город был отмечен за высокий уровень развития малого и среднего предпринимательства (74,5).

Таким образом, разработка и реализация эффективной региональной политики в области устойчивого развития является неотъемлемой частью стратегии перехода к более устойчивому будущему региона.

Несмотря на готовность Санкт-Петербурга к внедрению методов устойчивого развития и принципов

ESG, в регионе возникают определенные затруднения, которые связаны со сбором, анализом и предоставлению данных результатов. Тем не менее, применение цифровых технологий может существенно улучшить эту ситуацию. Интеграция цифровых решений позволит автоматизировать процессы сбора данных, повысить их точность и достоверность, а также улучшить доступность информации для заинтересованных сторон. Это

способствует более эффективному принятию управленческих решений и реагированию на изменения в режиме реального времени. Применение современных цифровых решений будет способствовать улучшению мониторинга и управления устойчивым развитием в регионе, содействуя стремлению к более ответственному и экологически ориентированному развитию.

ЛИТЕРАТУРА

1. ООН (2024) Цели в области устойчивого развития. [Электронный ресурс]. URL:<https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/sustainabledevelopment-goals/> (дата обращения: 21.03.2024).
2. Бобарико С.А., Хорев К.Е. ESG — трансформация как вектор устойчивого развития бизнеса // Современные проблемы менеджмента. Материалы XVII Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Санкт-Петербург, 2023. С. 6–7.
3. ТАСС (2024) ВЭБ.РФ будет отдавать предпочтение в финансировании ESG-проектам. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/15927233> (дата обращения: 11.03.2024).
4. ESG-отчёт Санкт-Петербурга за 2020 год / Цифровая трансформация Санкт-Петербурга. [Электронный ресурс]. URL: dt.petersburg.ru/представляем-esg-отчёт-санкт-петербурга (дата обращения: 11.03.2024).
5. Сбер и ВЭБ.РФ открыли доступ к ESG-индексу городов и регионов России. [Электронный ресурс]. URL: <https://lenta.ru/news/2024/03/20/indeks/> (дата обращения: 11.03.2024).

© Бобарико Сильвия Александровна (Bobariko2013@mail.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»